

СМИ в Туркменистане: Изменит ли новый закон реальность?

Деятельность СМИ в Туркменистане отныне будет регулироваться законодательством.

Закон, вступивший в силу 4-го января этого года, регулирует отношения в этой области, определяет порядок сбора, подготовки и распространения информации, а также устанавливает права и ответственность лиц, осуществляющих подготовку и распространение информации. Эксперты, наряду с одобрением принятия этого закона, выражают и сомнения в его эффективности его имплементации.

Закон был одобрен 22 декабря прошлого года Меджлисом Туркменистана, незадолго до этого события сайт неправительственной туркменской организации, был подвергнут взлому. Популярный сайт действующей за пределами Туркменистана «Туркменской Инициативы по Правам Человека» широко известен своим оппозиционным содержанием.

О ситуации в медиа сфере Туркменистана в материале корреспондента Туркменской службы РСЕ/РС **Гозель Худайбердиевой**.

На днях сайт неправительственной организации «Туркменская Инициатива по Правам Человека» возобновил свою работу. Сайт «Хроника Туркменистана», организованный правозащитной организацией, действующей за пределами страны, был взломан в декабре 2012 года, незадолго до одобрения парламентом Туркменистана Закона о СМИ.

Атака на сайт

По словам руководителя «Туркменской Инициативы по Правам Человека» **Фарида Тухбатуллина** это уже не первая атака на сайт, и, в этот раз восстановление потребовало больше времени, чем прежде.

«Мы в этот раз связались с очень серьезными, на наш взгляд, специалистами. Они провели консилиум и обнаружили очень много уязвимостей. Вот это все мы лечили, мы советовались. Кроме того, мы также разрабатывали стратегию дальнейшей работы, как сайта, так и организации в целом. Поэтому, это заняло некоторое время», - отмечает **Фарид Тухбатуллин**.

«Туркменская Инициатива по Правам Человека» не уточняет, кто по ее мнению стоит за взломом сайта, но не исключает, отношение к этому спецслужб Туркменистана.

По словам **Фарида Тухбатуллина** кроме вопросов безопасности, обновлен и формат сайта: **«Мы также решили поменять политику, мы не будем публиковать только новости, мы будем делать аналитику, будем делать интервью. То есть, мы расширили информационную часть нашей деятельности».**

Сайт «Хроника Туркменистана» является одним из источников информации, недоступных для просмотра в Туркменистане.

Международные организации в своих отчетах из года в год называют Туркменистан, наряду с Эритреей и Северной Кореей самой закрытой страной мира, с жестким правительственным контролем над информацией.

Но теперь свобода сбора и распространения информации официально гарантирована в Туркменистане, вступившим в силу 4 января законом о СМИ.

Закон и мнения

Многие эксперты считают, закон достаточно либеральным, но пока только на бумаге.

По мнению представителя Евразийского бюро, парижской организации «Репортеры без границ» **Йохана Бира** сомнения в эффективности данного закона вызваны атмосферой закрытости и тотального контроля правительством информации в стране. **Йохан Бир** считает, что «разрыв между содержанием нового закона и реальностью просто огромный».

Наблюдатели считают, что эффективность нового закона о СМИ будет зависеть от готовности правительства к реальным демократическим реформам.

Руководитель «Туркменского Хельсинского Фонда» **Таджигуль Бегмедова** отмечает, что до сих пор деятельность правительства по приведению национального законодательства к международным стандартам ограничивалась только принятием законов, но для их имплементации нужны необходимые механизмы.

«Хотелось бы, чтобы это не осталось на уровне реверанса, как это делал Туркменистан, когда он откликался на призывы международных организаций и выпускал какие-то законы, которые, к сожалению, не работают, нет механизмов, чтобы работали эти законы, они до сих пор не созданы в Туркменистане», отмечает **Таджигуль Бегмедова**.

Закон и СМИ

Согласно новому закону, свобода сбора, получения и распространения информации в Туркменистане не может быть ограничена. Закон также заявляет, что «беспрепятственный доступ граждан Туркменистана к сообщениям и материалам иностранных средств массовой информации» провозглашается одним из принципов государственной политики в отношении СМИ».

В настоящее время учредителем практически всех СМИ в Туркменистане выступает президент страны. Единственная частная газета, начала издаваться в стране в 2010 году. Газета «Рысгал» принадлежит Союзу Промышленников и предпринимателей Туркменистана, который имеет и политическую партию. Туркменистан, создав, в 2012 году «Партию Промышленников и предпринимателей» заявил о начале эры многопартийности в стране.

<http://rus.ozodi.org/content/article/24821076.html>

